



700000 05

4 pagini 2 lei

Gila Iuán Nojiță și cire

Iacă fraților că se găsit unu mai ocoș gicât minie și mnie trâmle o carce in carem scrie că ge atăta vreme gicând mam invălit până domniși mă întorc tăt numa până il aș fi putut învăța să scriu și lo domnește. Apu poace că arle și lel girectace numa lo cred altfel, lo cred dară că paorile ciar dacă să invălie cu domni tăt paore rămānle. Și lo il drept că trăeșc tătă zîua până domni da ge așeia voi să șciți că lo și amu umblu in opin- și și izmenle largi vara și larna in șloareci și cu șubă. lo nu mam schimbāt portu cum or făcut ași carle amu nus niși domni niși paori o cum să zîșie că nus niși in Gurba niși in Șicula o niși in cār niși in șireglă. lo am fost paore și paore rămān. Că nu vrea să rādă nime ge minie. Nu vreu să rādă paori că mam făcut domn și nus nu și vreu să rādă domni ge minie căș paorle și nus. Apu iacă așe. Cui il plașie ge minle așe cum mis il plașie. Cui nu... sânăștraișă in grumaz și o bătă in brāncă să margă mal giparce și să gāsască pā altu mal cuminte gicāt minie... Că lo una șclu să fi tătă viața ta șelāșe al invăjat o șeșāșe leșci geacasă să nu ce șclimbi ca o cārpă după cum bace vāntu.

Că iacă șinle nu să șinle gi triaba lui apu dā gi potcā tunna ca unu geāși pāngă Arad carle ișie că o vrut să mānșle gi dulșle și gin alce blige gicāt ta lui gi acasā și ca să nul vadā nime șo trāmle nevasta gi acasā și atunși se cūs in veșni să mānșle. Da nevasta lo cam prins că umblā după șle nul slobod și lo tras o scārmānealā gi dacām aduc binle amince și mai leri să cunoșce la lel pā ebrax. Nu șclu amu dacā scārmānealā o fost nalnce o după șle o māncat ge dulșle da șclu că o fost bunā.

Apu un altu o pāșito cu on șuștār. Șo rāndālit uomu o pārege ge cisme da când or fost gata nu leo primit că lel o zis că șuștāru nu i leo făcut binle că lel arle on pișior mal marie și șielālit mal mic așe că gealceia lo făcut șimle tāt pā cu numār amāndoauā că lel nu să pcece hāsnāli ge lele. Șod uom și alesta apu gi șle nu lo spus lel șuștārului gila inșleput triaba asta că atunși și șuștāru ar fi fost in curat cu lel și ar fi șclut șle ge lucrat.

O inșleput tārgu Aradului da nus trāgoveși că darā șciți voi că ge așclia nus mulți numa la tārgu ge toāmnā atunși când vin cu nuși și cu mniere și ca săș cumpiere și boconși pāntu larnā.

Noa apu astāzi enu vā scriu mai mult că am triabā. Numa ge așeia să nu ultāși să nie trāmteși abollmentu.

Al vōstu

Iuán Nojiță.

ERATA

Amestec de texte într'o zi:
Spectacolul era oribil: in prăbușirea vagoanelor in flăcări, se vedeau brațe și capete stingeri; strigăte de groază se ridicau in noaptea inroșită.

„Muzica regimentului 138 infanterie s-a dat concursul la aceasta serbare”

Dela noi și dela alții

— O scurtă și rodnică plimbare in labirintul glumelor românești —

Director:
SIMION MICLEA

Redacția și administrația
ARAD
Strada Eminescu Nr. 30.
etal 3. Telefon 10-83

ABONAMENTE:
150 lei anual, 1000 lei pentru întreprinderile mijocii; 2000 lei anual pt. marile întreprinderi. — Abonamentele se plătesc înainte.

gre, iar pe hainele negre ale domnelor lasă pe albete...

Vârsta femeilor formează iarăș un subiect inepuizabil pentru umoriștii tuturor vremurilor, pentru că ele vor să apară mereu tinere, chiar când vremea le-a trecut la arhive. E o ambiție și aceasta...

Din acest capitol vă servesc o glumă îmbrăcată in costumul vremurilor noastre:

Intr'o familie modernă fata mai mică se mărită inaintea celei mai mari. Situație suficient de neplăcută pentru cea ou ani mai mulți. Situația e explozată, adeseori de prietenii familiei. Și unul dintre cunoscuți, care bine cunoștea situația, i se adresă într'o zi:

— Dumneata ești mai mare de cât sora dūnitate?

— Da — răspuse aceasta, incolțită — dar ce contează... 2—3 luni!?

Gluma ia și aspecte politice, atunci când e cazul sau când una dintre țări e prea mare in gură sau prea se amestecă in toate lucrurile, indiferent dacă o priveșc sau nu.

O glumă de acest gen:

— Dacă o găină face un ou pe frontiera dintre Bulgaria și Jugoslavia, — a cui e oul?

— Se împarte între cele două țări...

— Nul...

— ???

— Este al Angliei!

Să nu se creadă însă că bărbații sunt scutiți de activitatea umoriștilor. (Spunem umoriști, pentru că femeile atât de ușoare in general — grele mai rar — nu se pot încadra și nu pot produce nimic in acest gen de... spumă ușoară a spiritului, care este gluma...) Și bărbații au defecte — multe — și se așteaptă — și mai multe — care se pretează de minune glumelor.

O conversație de acest gen:

IMBOGĂȚIRE RAPIDĂ

Și acum, când ești milionar de ce nu pleci la Nisa?

— Nu dragă rămān la București. Nu ști cum e lumea? Ar fi in stare să spună că sunt in pușcărie.

INFORMAȚIE GREȘITĂ

— Cum lași fata dūnitate să stea de vorbă cu acel individ? Dar a făcut zece ani pușcărie!

— Ticălosul! Și el spune că nu mai cinci!

— Cum o duci cu nevastă-ta?

— Cea-pac... Dar tu?

— Treosc-pleosel!

Soacrele... Inca un capitol vast și oare — credem — nu se va epuiza nicodată din vastul teritoriu al glumelor. Sunt, evident și soacre bune și rele. O caracteristică generală au însă toate: se îngrijesc de fata ori copilul lor și se gesc pe tinerețe. Toată activitatea lor, atât de năpăstuită de bărbați, pornește de aci. Soacră, soacră poamă acră, — spun bărbații, dar o spun și femeile tinere, cu aceeași pasiune și cu același elan...

Și „una” cu soacrele:

Unul bine afumat la cărciumă, vine noaptea acasă: Nevața-l ia la „refec”. Urmează inevitabilul scandal, care, însă, de data aceasta se termină cu o tragedie: celățeanul nostru își omoară nevasta, copila și servitoarea... Singura care scapă cu viață e soacra.

Soțul criminal, e arestat. La instrucție, judecătorul îl întreabă:

— De ce nu ți-ai omorât și soacra?

— De teamă să nu mă întâlnesc cu ea și pe lumea cealaltă!

Vorbeam mai sus de bărbați și de slăbiciunile lor... Iată încă una din acest gen, care infirmă într'o măsură oarecare teoria lipsei de spirit a femeilor:

Bărbatul ieșe dimineața din baie proaspăt barbierit și zice:

— Dimineața când mă barbieresc, mă simt cu 10 ani mai tânăr!

— Nu te-ai putea, in cazul acesta, barbieri seara? — li răspuse nevasta, care, probabil știa ea ceva...

Am ajuns la sfârșitul scurtei noastre plimbări prin terenurile înflorite ale glumei românești. Am cules numai câteva flori. Mai sunt și altele, poate mai frumoase și mai bine miroșitoare, dar le lăsăm pe altă dată...

(r. b.)

EXPERIENȚA

— Dă-mi voie să-ți recomand pe acest tânăr ca volajor comercial. A fost dat patru ori afară dintr'un magazin, dar a cincina oară tot a făcut afacerea.

FACTURĂ

— Și totuși nu pot veni in fiecare zi la dv. să-mi achitați această factură.

— Ai dreptate. In fiecare zi e cam mult. Joia ți convine? Vino in fiecare Joi.

